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V usmerneniach pre klinickú prax sa našli pozitívne odporúčania pre 
27 liekov na ochorenie diabetes mellitus a medzi krajinami existuje 
obrovská nerovnosť, pretože v Poľsku je liečba v súlade s 
usmerneniami iba na 22% (vážne obmedzenia v prístupe) a v 
ostatných štátoch na 60 – 80% (mierne až nízke obmedzenia 
prístupu).
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Priemerný čas do úhrady liekov na cystickú fibrózu v 
krajinách V4 sú 2 roky. Rozdiel medzi najkratším a najdlhším 
priemerným časom do úhrady medzi krajinami je 4,9 roka.

Absorpcia liekov povolených od roku 2010 je nízka, pod 
úrovňou 15%.

DALY (disability adjusted life-years - počet rokov života 
prispôsobených zdravotnému postihnutiu) záťaž v 
krajinách V4, okrem Slovenska, je jednoznačne vyššia ako 
priemer Európskej únie. Rastúci trend DALY záťaže bol 
pozorovaný v rokoch 1995-2019 v krajinách V4, čo je v súlade s 
pozorovaniami pre celú EÚ.

Podstatné obmedzenia v diagnostike a prístupe k ochoreniu diabetes mellitus 
boli identifikované v krajinách Vyšehradskej štvorky (V4) pri meraniach skóre 
GAP, pričom boli zaznamenané výrazné rozdiely medzi nimi. Rozdiel medzi 
krajinou s najvyšším a najnižším skóre je 40 bodov. Hlavnými dôvodmi zníženia 
klasifikácie sú obmedzený prístup k registrovaným liekom v dôsledku nedostatočnej 
úhrady alebo v dôsledku vysokých obmedzení úhrad a nízky podiel pacientov 
liečených liekmi povolenými od roku 2010, najmä v Poľsku.

Cukrovka
Rozdiel v prístupe k terapiám 
vo V4 je vysoký - je čas konať
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P R O J E K T  G A P
Merali sme rozdiel v prístupe k inovatívnym 
liekom a diagnostike vo vybraných 
terapeutických oblastiach v krajinách 
Vyšehradskej štvorky (Poľsko, Maďarsko, 
Česko a Slovensko).

viac informácií na gapv4.eu
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Odhadovaná prevalencia cukrovky (GBD). *percento pacientov liečených liekmi registrovaných v rokoch 2011-2022
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